

基督徒合一祈祷周： 教会是唯一的

基督一开始就赏给教会合一之恩（天主教教理，820）。

2025年1月17日

天主教教理

教会是唯一的

合一的创伤

817. 事实上，「天主的这个唯一教会，从起初就出现了若干分裂，圣保

禄宗徒曾以严厉的话加以责斥；但在其後几个世纪中发生了更多的纷争，有规模不小的团体与公教会脱离了全面的共融；对於此事，有时双方都难辞其咎」。破坏基督身体合一的分裂（就是异端、背教、裂教），都是因人类的罪恶而发生的：奥利振，《厄则克耳先知书讲道》：哪里有罪恶，那里就有分歧、裂教、异端、争论。反之，哪里有德行，那里就有团结、共融；众信徒藉此就能形成一心一德。

818. 今天，那些生於此等分裂的团体「及受过基督信仰教育的人……不能责以分离之罪，天主教会应以兄弟般的敬爱包容他们……藉在圣洗内接受信仰而成义的人，与基督结成一体，故应当享有基督徒的名义，天主教徒理应承认他们为主内的弟兄」。

819. 此外，「不少圣化和真理的因素」，「可在公教会的有形界限之外找到，例如圣经记载的天主圣言，圣宠的生命，信、望、爱叁德及圣神的

其他内在恩宠和有形的要素」。基督之神利用这些教会和教会团体作为救恩的工具，这工具的力量是来自基督赐予公教会的丰富恩宠和真理。所有这些恩典都来自基督并导向基督，这些恩宠本身要求「大公统一」。

迈向合一

820. 基督一开始就赏给教会合一之恩，「我们深信它在公教会内永保不失，并希望每天不断增长，直到世界末日」。基督时常给予教会合一的恩宠，但教会必须时常祈求，并努力保存、加强及改善基督对她所要求的合一。因此，基督自己曾在受难时祈祷，并为自己门徒们的合一而不断地祈求天父：「父啊！愿他们在我们内合而为一，就如祢在我内，我在祢内，为叫世界相信是祢派遣了我」(若17:21)。寻求所有基督徒重新合一的愿望乃基督的一项恩赐，也是圣神的呼籲。

821. 教会为能适当地予以回应，必须：

—持续地革新，日益忠实地跟随其圣召。这革新是合一运动的力量。

—内心的皈依，「度一个更符合福音的生活」。因为肢体对基督恩宠的不忠，是导致分裂的原因。

—公共的祈祷，因为「内心的皈依、生活的圣善、加上为基督徒合一的公私祈祷，应被视为整个大公运动的灵魂，也能合理地称为属灵的大公主义」。

—手足间的彼此认识。

—信徒们，尤其是司铎们对大公主义的培育。

—在不同的教会和团体中，神学家进行对话，基督徒彼此接触。

—基督徒之间彼此合作，在不同的领域内为人类提供服务。

822. 「促进教会合一，是整个教会内牧者和信徒们所关怀的」。但我们也必须承认，「使所有基督徒和好而归属基督的唯一教会，这项神圣目标超越人的能力和本领」，因此必须将我们的全部希望，「寄託在基督为教会的祈祷，父对我们的慈爱，以及圣神的德能上」

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/ji-du-tu-he-yi-qi-dao-zhou-
jiao-hui-shi-wei-yi-de/](https://opusdei.org/zhs/article/ji-du-tu-he-yi-qi-dao-zhou-jiao-hui-shi-wei-yi-de/) (2026年1月31日)